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СПОЉ НА ПО ЛИ ТИ КА АУ СТРО У ГАР СКЕ  
И КНЕ ЖЕ ВИ НА АЛ БА НИ ЈА (1914–1915)1

СА ЖЕ ТАК: У ра ду је ис тра жен од нос из ме ђу спољ не по ли ти ке Ау стро-
у гар ске и уну тра шњих при ли ка у Ал ба ни ји (1914–1915). Из ло же на је ана ли за 
до га ђа ја из ме ђу бек ства кне за Вил хел ма од Ви да из Дра ча, по чет ком сеп тем-
бра 1914. и ула ска Кра ље ви не Ита ли је у рат у ма ју 1915. го ди не. По сле крат ког 
пре гле да ста ња у Ал ба ни ји на ста лог по сле па да кне за Вил хел ма и успе ха по-
бу не ал бан ских му сли ма на из цен трал них обла сти зе мље ис тра же не су осно-
ве ау стро у гар ске по ли ти ке по сле не у спе ха у на ме ри да одр же крат ко трај ну 
власт ал бан ског су ве ре на. По се бан на гла сак ста вљен je на рад ау стро у гар ских 
пред став ни ка у Ал ба ни ји и њи хо ве на по ре да за др же ути цај сво је зе мље у 
усло ви ма Пр вог свет ског ра та и не у спех пре го во ра са Кра ље ви ном Ита ли јом 
о уступ ци ма зва нич ном са ве зни ку ка ко би се вла сти у Ри му од лу чи ле да се у 
су коб укљу че на стра ни Цен трал них си ла. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ау стро у гар ска, спољ на по ли ти ка, Ал ба ни ја, Пр ви свет-
ски рат 

ПАД ВИЛ ХЕЛ МА ОД ВИ ДА (1914)

На кон ис кр ца ва ња у Дра чу, по чет ком мар та 1914, Вил хелм од Ви да 
сту пио је на тло зе мље чи ју је кру ну при хва тио не де љу да на ра ни је у двор-
цу Ној вид на ис точ ној оба ли Рај не. Иде ја о Ви ду као ал бан ском вла да ру 
по ти че из пред ло га ру мун ског по сла ни ка у Бе чу још у ја ну а ру 1913. Вид се 
као не ћак ру мун ске кра љи це Ели за бе те чи нио као по же љан кан ди дат и ми-
ни стру спољ них по сло ва Ау стро у гар ске, гро фу Ле о пол ду фон Бер хтол ду, 

1 Рад je на стао као ре зул тат ра да у Бал ка но ло шком ин сти ту ту СА НУ ко ји фи нан си ра 
Ми ни стар ство на у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Ре пу бли ке Ср би је, а на осно ву Уго-
во ра о ре а ли за ци ји и фи нан си ра њу на уч но и стра жи вач ког ра да НИО у 2023. го ди ни број: 451-
03-47/2023-01 од 17. ја ну а ра 2023.
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ко ји је при жељ ки вао и бу ду ће ал бан ско-ру мун ско при бли жа ва ње. То ком 1913. 
уз за јед нич ке ау стро-ита ли јан ске на по ре про те стант ски не мач ки принц ис-
ти цан је као по го дан кан ди дат за Ал ба ни ју ко ја је об у хва та ла му сли ман ске, 
ри мо ка то лич ке и пра во слав не вер ни ке.

Кне же ви на Ал ба ни ја ко ја је про гла ше на не за ви сном др жа вом 28. но-
вем бра 1912. у Ва ло ни, до би ла је ме ђу на род но при зна ње на Кон фе рен ци ји 
ве ли ких си ла у Лон до ну.2 Та да је од ре ђе на као ау то ном на и не у трал на, под 
га ран ци јом ве ли ких си ла док је њен огра ни че ни су ве ре ни тет оли чен у на-
стан ку Ме ђу на род не кон трол не ко ми си је (да ље: МКК) ко ја је има ла од ли ке 
про тек то рат ског те ла у ко јем су сво је пред став ни ке има ли пред став ни ци 
свих ве ли ких си ла уз јед ног ал бан ског чла на.3 Ка да је Тур хан-па ша Пер ме-
ти 17. мар та 1914. обра зо вао но ву вла ду у име пр вог ал бан ског су ве ре на она 
је тре ба ло да ус по ста ви не спор ну власт у чи та вој др жа ви има ју ћи у сво јим 
ре до ви ма и Прен ка Биб До ду, на след ног го спо да ра Мир ди та, као и Есад-пашу 
Топ та ни ја нај у ти цај ни јег ме ђу зе мљо по сед ни ци ма сред ње Ал ба ни је. Прет-
ход них ме се ци МКК се по тру ди ла да при во ли или при мо ра ви ше ло кал них 
моћ ни ка да при хва те но вог вла да ра, или их је уда љи ла из зе мље.4 

Но ва бал кан ска зе мља би ла је ва жан део спољ но по ли тич ких за ми сли 
до но си о ца од лу ка у Бе чу са ви ше раз ли чи тих та ча ка. Би ло је нео п ход но огра-
ни чи ти и су зби ти ути цај Кра ље ви не Ита ли је и ње но мо гу ће овла да ва ње 
Отрант ским вра ти ма као је ди ном сло бод ном ве зом Ау стро у гар ске са свет ском 
тр го ви ном док је ста бил на ал бан ска др жа ва би ла ва жан те мељ спре ча ва ња 
мо гу ћих на ме ра Цр не Го ре, Ср би је и Грч ке да оства ре зна чај ну пре моћ у обла-
сти ко ју је Двој на мо нар хи ја по сма тра ла као ис кљу чи ву сфе ру свог ин те ре са.5 

То ком ма ја 1914. у сред њој Ал ба ни ји по че ла је по бу на му сли ман ског 
ста нов ни штва ко ју је пред во ди ла ме шо ви та гру па углед ни ка, од не ка да шњих 
осман ских офи ци ра пре ко ло кал них зе мљо по сед ни ка и муф ти ја. Њи хов циљ 
био је очу ва ње до та да шњег по рет ка чи је је одр жа ње тре ба ло да бу де за снова-
но на до во ђе њу јед ног од осман ских прин че ва као но вог вла да ра Ал ба ни је.6 
Та став ка би ће не пре ла зна пре пре ка у од но си ма ау стро у гар ских пред став ни-
ка са по бу ње ни ци ма јер је ми ни стар Бер хтолд по сма трао иде ју му сли ман ског 

2 Hol ger Af fler bach, Der Dre i bund. Europäische Großmacht– und Al li an zpo li tik vor dem 
Er sten Wel tkri eg, Wi en 2002, 754; Hanns C. Löhr, Die Gründung Al ba ni ens: Wil helm zu Wi ed und 
die Bal kanDi plo ma tie der Großmächte 1912–1914, Frank furt am Main – Wi en 2010, 116.

3 Ду шан Фун дић, Ау стро у гар ска и на ста нак Ал ба ни је 1896–1914, Бе о град 2021, 261–262.
4 Чи ни ло се да је по след ња пре пре ка би ла „мла до тур ска за ве раˮ о осман ском ге не ралу 

ал бан ског по ре кла Изет-па ши као ал бан ском вла да ру, ко ја је су зби је на по чет ком 1914. Ви-
де ти: Mic hael Schmidt-Ne ke, Ent ste hung und Aus bau der Königsdiktatur in Al ba nien (1912–1939): 
Re gi e rung sbil dun gen, He rrschaftswe i se und Mac hte li ten in ei nem jun gen Bal kan sta at, München 
1987, 36; Ndriçim Meh me ti, Shqip ëria dhe Vi di, Tiranë 2018, 67. 

5 О ау стро-ита ли јан ском су пар ни штву у Ал ба ни ји ви де ти: Hanns D. Schan derl, Die 
Al ba ni en po li tik ÖsterreichUn garns und Ita li ens 1877–1908, Wi es ba den 1971; О на ме ри да Ал-
ба ни ја бу де област ис кљу чи вог ау стро у гар ског ути ца ја ви де ти: Hol ger Af fler bach, н. д., 496; 
Ан дреј Ми тро вић, Про дор на Бал кан. Ср би ја у пла но ви ма Ау строУгар ске и Не мач ке 1908–
1918, Бе о град 20112, 171–175.

6 Пред став ник Ау стро у гар ске у МКК, Ау густ фон Крал сма трао је да се иде је о му сли-
ман ском вла да ру ши ре из ви ше раз ли чи тих цен та ра и да има ју ита ли јан ску, срп ску, грч ку 
и осман ску по др шку. Ви де ти: Österreichisches Sta at sar chiv Wi en, Ha us-, Hof- und Sta at sar chiv 
(да ље: HHStA), Po li tisches Ar chiv, (да ље: PA) XIV Kt. 62, те ле грам, Крал – Бер хтолд, Ва ло на, 
2. април 1914.
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вла да ра у Евро пи као ана хро ни зам ко ји би до вео до рас па да тек осно ва не 
др жа ве због пред ви ђа ног от по ра ри мо ка то лич ког се ве ра и пра во слав ног ју га.7 

Док је Ал ба ни ја би ла за хва ће на уну тра шњим су ко би ма ве ли ке си ле су 
се на шле у ме ђу соб ном спо ру ко ји ће по сле Са ра јев ског атен та та и Јул ске 
кри зе до ве сти до из би ја ња Пр вог свет ског ра та, док ће Ал ба ни ја, иа ко зва-
нич но не у трал на, то ком на ред них ме се ци би ти прак тич но уву че на у рат.8 
Ал ба ни ја је по че так ра та до че ка ла по сле не пу не пр ве две го ди не по сто ја ња 
то ком ко јих ни је до шло до уре ђи ва ња при ли ка нај пре јер је зе мља би ла 
стал ни пред мет „упли та ња и те ри то ри јал них пре тен зи јаˮ Ита ли је, Ау стро-
у гар ске, Ср би је, Грч ке, Осман ског цар ства и Цр не Го ре.9

Из ме ђу ма ја и кра ја ав гу ста при ста ли це Вил хел ма од Ви да по ку ша ва ле 
су да за др же ње гов пре сто и по ло жај вла де у Дра чу у бор би про тив по бу-
ње ни ка. У то ку пр вих не де ља по бу не про те ран је Есад-па ша Топ та ни, нај-
у ти цај ни ји члан вла де. Ка ко ни је ус пео да уми ри по бу ну Вид је при хва тио 
по гле де ау стро у гар ских пред став ни ка да је Топ та ни за јед но са Ита ли јом део 
по кре та те је па ша ухап шен по сле че га је на пу стио Ал ба ни ју и прог нан у 
Ита ли ју.10 По чет ком ав гу ста до шло је до рас па да МКК услед из би ја ња Пр вог 
свет ског ра та чи ме је не ста ло сред ство кон тро ле и прет ње за све уче сни ке 
су ко ба у Ал ба ни ји ко ји су стра хо ва ли од мо гу ће ин тер вен ци је ве ли ких си-
ла. Ви дов ре жим оп стао је још не што ви ше од ме сец да на на кон то га, да би 
од луч ност вла да ра опа ла на кон па да Ва ло не у ру ке по бу ње ни ка, 1. сеп тем-
бра 1914. Вид је два да на ка сни је од лу чио да фор мал но пре пу сти власт кр њој 
МКК и на пу сти Драч на ау стро у гар ском рат ном бро ду.11

НО ВЕ ВЛА СТИ У ДРА ЧУ И ПО ВРА ТАК  
ЕСАД-ПА ШЕ ТОП ТА НИ ЈА

Убр зо по кне же вом од ла ску во ђе по бу ње ни ка из сред ње Ал ба ни је за у-
зе ле су Драч и вла ду је обра зо вао је дан од њи хо вих во ђа, Му ста фа Ндро ћи. 
На кло ност но вих вла сти по ста ла је ја сна ка да су у Ва ло ни ис та кли осман ску 

7 HHStA PA XIV Kt. 66, Nr. 688, те ле грам, Бер хтолд – Ме реј, Беч, 24. јун 1914; Ви де ти 
и: Д. Фун дић, Ау стро у гар ска, 291. По бу на је има ла по др шку ви ше стра на Мла до тур ског 
ко ми те та из Ца ри гра да, Ита ли је, Грч ке и Ср би је. Ви де ти: Ду шан Т. Ба та ко вић, Ср би ја и 
Бал кан: Ал ба ни ја, Бу гар ска, Грч ка 1914–1918, Но ви Сад – Бе о град 2016, 167.

8 Ан дреј Ми тро вић, „Ал бан ци у по ли ти ци Ау стро-Угар ске пре ма Ср би ји 1914–1918 ,ˮ 
Ср би и Ал бан ци у XX ве ку: ци клус пре да ва ња 7–10. мај 1990, ур. Ан дреј Ми тро вић, Бе о град 
1991, 79.

9 Дра го слав Јан ко вић, Ср би ја и ју го сло вен ско пи та ње 1914–1915. го ди не, Бе о град 1973, 163.
10 N. Meh me ti, н. д., 24.
11 Д. Фун дић, Ау стро у гар ска, 301. Пре ма ми шље њу ау стро у гар ског по сла ни ка у Алба-

ни ји Хајн ри ха фон Ле вен та ла Ви дов пад био је по сле ди ца не до вољ не по др шке и мно го број-
них про тив ни ка. Вил хелм од Ви да ко ји је, пре ма Ле вен та ло вом ми шље њу, на кра ју мо гао 
да ра чу на са мо на Ау стро у гар ску и не до вољ но за ин те ре со ва ну Не мач ку, ви де ти: HHStA PA 
XIV Kt. 53, Nr. 82/P, A–D, Ле вен тал – Бер хтолд, Драч, 2. сеп тем бар 1914. На по ру за одр жа-
ва ње Ви да на вла сти, с дру ге стра не, сва ка ко ни је по мо гло ни то што су ау стро у гар ски 
кон зу ли то ком по зног ле та и је се ни 1914. по ку ша ва ли да ор га ни зу ју ал бан ске во ђе из не ка-
да шњег Ко сов ског ви ла је та за ак ци ју про тив Ср би је док су се они бо ри ли у је ди ни ца ма 
ал бан ског кне за. Оп шир ни је о овом по ку ша ју као и на ме ри ау стро-ал бан ске са рад ње про тив 
Ср би је: А. Ми тро вић, Ср би ја у Пр вом свет ском ра ту, Бе о град 20042, 184–190.
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цар ску за ста ву.12 Док је но ва упра ва др жа ла под сво јом кон тро лом сре ди шњи 
и до бар део ју га зе мље; се вер Ал ба ни је са Ска дром, Ље шом и Шен ђи ном 
(Сан Ђо ва ни ди Ме дуа) на ла зио се под ути ца јем ви ше ма ли сор ских во ђа 
из ме ђу ко јих су се ис ти ца ли мир дит ски по гла вар Пренк Биб До да и кељ менд-
ски гла вар Дед Чо ку.13 У Дра чу је око две хи ља де по бу ње ни ка умар ши ра ло 
у град пред во ђе ни пред став ни ци ма ло кал них вла сти, муф ти јом и пра во слав-
ним епи ско пом док су све пра ти ле осман ске за ста ве, мо ли тве и кли ца ње у 
сла ву сул та на. У по себ ном пи сму пре о ста лим чла но ви ма МКК из ра зи ли су 
за хвал ност за све што су учи ни ли то ком пр вих го ди на ал бан ске др жа ве али 
су на гла си ли на ме ру да са ста ве вла ду не за ви сну од овог ме ђу на род ног тела.14

По сле раз го во ра са но вим вла сто др шци ма Ау густ фон Крал је ис та као 
ка ко је ме ђу њи ма из у зет но из ра же но не при ја тељ ство пре ма бе го ви ма-зе мљо-
по сед ни ци ма укљу чу ју ћи не ка да шњег пред сед ни ка вла де Тур хан-па шу чи ји 
је по вра так од ба чен као мо гућ ност. Без об зи ра на пре о крет у Ал ба ни ји и по-
бе ду по бу ње них ал бан ских му сли ма на пред став ни ци Ау стро у гар ске и да ље 
су оста ли на ста но ви шту да је по ста вља ње њи ма исто вер ног вла да ра не мо гу ће. 
Карл фон Ма кио, ау стро у гар ски ам ба са дор у Ри му, остао је на Бер хтол до вим 
по зи ци ја ма ка да је од го ва ра ју ћи свом осман ском ко ле ги ис та као да би из бор 
му сли ман ског вла да ра Ал ба ни је зна чио „по че так кра ја ује ди ње не Ал ба ни јеˮ 
и да би та кав по тез био у не скла ду са „лон дон ским од лу ка маˮ јер хри шћа ни 
се вер не и ју жне Ал ба ни је на та ко не што не би при ста ли.15 Већ пр вих да на по 
до ла ску но вих вла сти по че ле су да се ши ре гла си не о по врат ку Есад-па ше 
Топ та ни ја ко ји се сма трао опа сним али је оп ште рас по ло же ње у Дра чу би ло 
да се та кав чин те шко мо же спре чи ти. Раз лог за та кво рас по ло же ње би ло је и 
ра но раз о ча ра ње у мла до тур ске офи ци ре и осман ску др жа ву па су ау стро угар-
ским пред став ни ци ма по ја шња ва ли да за ста ву Осман ског цар ства ко ри сте 
са мо као вер ски а не по ли тич ки сим бол док су у Ва ло ни ал бан ски на ци о на-
ли сти ис так ну ту за ста ву спу сти ли и по де ра ли убр зо по што је ис так ну та.16

Не при ја тељ ство ко је су но ве вла сти у Дра чу по ка за ле пре ма стра ним 
пред став ни ци ма би ло је пред мет раз го во ра на са стан ку до го во ре ном пре ко 
по сред ни ка ко ји је Крал као је дан од уче сни ка опи сао као не у го дан за обе 
стра не. Крал и ау стро у гар ски по сла ник Хајн рих фон Ле вен тал са ста ли су се 

12 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 254, те ле грам, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 3. сеп тем бар 
1914.

13 M. Schmidt-Ne ke, Ent ste hung, 40.
14 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 400, те ле грам, Крал – Бер хтолд, Драч, 5. сеп тем бар 1914; 

HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 402, те ле грам, Крал – Бер хтолд, Драч, 5. сеп тем бар 1914. На ред ног 
да на сна ге Исе Бо ље ти ни ја и Бај ра ма Цу ри ја, ал бан ских пр ва ка из не ка да шњег Ко сов ског 
ви ла је та на пу сти ли су град уз од ре де ру мун ских до бро во ља ца и ју жних Ал ба на ца ко ји су 
се бо ри ли на стра ни Вил хел ма од Ви да. Ви де ти: HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1008, те ле грам, 
Ле вен тал – Бер хтолд, Драч, 6. сеп тем бар 1914.

15 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 849, те ле грам, Ма кио – Бер хтолд, Рим, 7. сеп тем бар 1914. 
Пот пу но уса мљен глас у хи је рар хи ји ау стро у гар ске ди пло ма ти је био је Јо хан фон Па ла ви-
чи ни, ам ба са дор у Ца ри гра ду са угле дом „тур ко фи лаˮ ко ји је ис ти цао да ве ру је ка ко би му-
сли ман др жао ал бан ски пре сто лак ше не го хри шћа нин ука зу ју ћи да ре ше ње тог про бле ма 
тре нут но ни је мо гу ће без Ита ли је, в. HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 849, те ле грам, Ма кио – Бер-
хтолд, Ца ри град, 8. сеп тем бар 1914.

16 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 404, те ле грам, Крал – Бер хтолд, Драч, 9. сеп тем бар 1914; 
HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 404, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 9. сеп тем бар 1914.
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са Ндро ћи јем и Му са-ефен ди јем, муф ти јом Ти ра не као пред став ни ци ма но вих 
вла сто др жа ца. Су срет о ко ме су доц ни је оба ве ште ни и ита ли јан ски и не мач-
ки пред став ни ци у МКК, про шао је у при ја тељ ској ат мос фе ри док су Ндро ћи 
и Му ста фа-ефен ди ја ис та кли да су све сни бли ских не мач ко-осман ских од но-
са због че га су и при ста ли на са ста нак као и да је суд би на Ал ба ни је, што се 
њих ти че, ве за на за Ау стро у гар ску и Не мач ку. Ис ти ца ли су и да без Кра ло вог 
са ве та не ће до но си ти ва жне од лу ке што је ис ку сном ди пло ма ти зву ча ло не у-
бе дљи во. Њи хо ва на ме ра да ипак про на ђу за јед нич ки је зик са кр њом МКК 
би ла је про ту ма че на по зи тив но од стра не ау стро у гар ског пред став ни ка.17

На ме ре Ндро ћи јеве вла де су ипак би ле не што дру га чи је. Кон зер ва тив ни 
ал бан ски му сли ма ни на ме ра ва ли су да се по ве жу са мла до тур ским вла сти-
ма у Ца ри гра ду са иде јом да се ор га ни зу ју као стру ја на кло ње на Осман ском 
цар ству ко ја би по кре ну ла уста нак у не ка да шњем Ко сов ском ви ла је ту. Та кви 
пла но ви ни су од го ва ра ли ал бан ским на ци о на ли сти ма скло ним ор га ни за цији 
Ал ба ни је као др жа ве слич не оста лим бал кан ским за јед ни ца ма уз про ти вљење 
об но ви би ло ка квих ве за са Ца ри гра дом. Ка ко су но си о ци по ли тич ке мо ћи 
ме ђу ал бан ским на ци о на ли сти ма пре све га би ли при пад ни ци круп них зе-
мљо по сед ни ка сред ње и ју жне Ал ба ни је уста ни ци су пљач ка ли њи хо ва има-
ња, хап си ли или про те ри ва ли при пад ни ке нај у ти цај ни јих по ро ди ца то ком 
про лећ них и лет њих ме се ци 1914. То је, ме ђу тим, иза зва ло анар хич но ста ње 
у зе мљи и све се ви ше по ми њао по вра так Есад-па ше Топ та ни ја као мо гу ћег 
по ми ри те ља две стра не. 

На ме ра вла сти у Дра чу, сма трао је Крал, иа ко су пред њим убла жа ва ли 
ста во ве би ла је ја сна: да на ал бан ски пре сто до ве ду осман ског прин ца Бур хане-
ди на, нај ве ро ват ни је Есад-па шу као пред сед ни ка вла де, да на ста ве да ко ри сте 
осман ску за ста ву, да пи шу ал бан ски је зик арап ским сло ви ма али и да ста ве 
Ска дар и се вер ну Ал ба ни ју под сво ју не по сред ну власт и у пот пу но сти распу-
сте ло кал ну др жав ну ад ми ни стра ци ју. Крал је по том по ку шао да у ци љу једин-
ства Ал ба ни је у раз го во ру са Пренк Биб До дом ука же на по тре бу до го во ра са 
но вим вла сти ма у Дра чу из ве шта ва ју ћи да је јед на де ле га ци ја Ма ли со ра сти-
гла у Ти ра ну са истим ци љем.18 Ис по ста ви ће се да су Ма ли со ри у Ти ра ну 
сти гли са мо ка ко би од ло жи ли мо гу ћи марш драч ких сна га ка Ска дру.19

Сре ди ном сеп тем бра по ста ло је ја сно да је по вра так Есад-па ше из ве стан. 
Драч ки вла сто др шци, упр кос на по ру да ор га ни зу ју пред став ни штво це ле 
Ал ба ни је и при вре ме на ми ни стар ства, по ка за ли су се не спо соб ним да ус-
по ста ве учин ко ви ту упра ву док се ши ри ла аги та ци ја у Еса до ву ко рист као 
је ди ном мо гу ћем спа си о цу. По сто је ће ин фор ма ци је су го во ри ле да се не ка-
да шњи го спо дар сред ње Ал ба ни је кроз не ко ли ко да на спре ма да поч не пут 
пре ко Со лу на и Мо на сти ра (Би то ља) у Ал ба ни ју.20 

17 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 85/P, A–D, Крал – Бер хтолд, Драч, 11. сеп тем бар 1914. За 
Кра ло во ми шље ње о но вим вла сти ма вид. и: HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 170/P, A–D, Крал – 
Бер хтолд, Драч, 6. сеп тем бар 1914.

18 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 181/P, A–D, Крал – Бер хтолд, Драч, 12. сеп тем бар 1914; 
HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1018, те ле грам, Крал – Бер хтолд, Драч, 16. сеп тем бар 1914.

19 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1023, те ле грам, Крал – Бер хтолд, Драч, 16. сеп тем бар 1914.
20 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1020, те ле грам, Крал – Бер хтолд, Драч, 16. сеп тем бар 1914. 

Ве сти о до ла ску Есад-па ше у Ал ба ни ју пре ко Де бра, уз срп ску по др шку, по твр дио је и ау стро-
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Па жња ау стро у гар ских пред став ни ка би ла је на ро чи то усме ре на пре ма 
Ска дру ко ји је прет ход них го ди на као нај мно го људ ни ји ал бан ски град сма тран 
у Бе чу нео п ход ним за на ста нак и оп ста нак Ал ба ни је. Ау стро у гар ски кон зул 
Карл Ха ла ак тив но се укљу чио у са стан ке ска дар ских „но та бла ,ˮ му сли ман-
ских и ри мо ка то лич ких, са ма ли сор ским гла ва ри ма ска дар ског за ле ђа. Пи тања 
на ко ја је тре ба ло до го во ри ти по сле Ви до вог бек ства ти ца ла су се упо тре бе 
за ста ве, зва нич ног је зи ка, вла да ра и упра ве над Ска дром са за ле ђем. У месе-
ци ма на кон сеп тем бра 1914. Ска дар са за ле ђем, Ље шом и Шенђи ном чи нио 
је це ли ну ко ју је би ло нео п ход но ор га ни зо ва ти ка ко не би пот па ла под власт 
драч ке вла де ко јом су до ми ни ра ли „тур ко фил скиˮ ал бан ски му сли ма ни.

Ме ђу соб ни са стан ци по ка за ли су зна чај не раз ли ке ме ђу уче сни ци ма. По 
пи та њу за ста ве по стиг нут је до го вор о ко ри шће ну но ве, цр но-цр ве не за ста ве 
без дво гла вог ор ла, док се иде ја о сме ни ло кал них зва нич ни ка чи ни ла по-
год ним свим при сут ни ма. Пи та ње вла да ра око ко јег су по сто ја ла не сла га ња 
оста вље но је бу ду ћем „оп штем ал бан ском кон гре суˮ ко ји би тре ба ло да се 
одр жи у Дра чу. То ком рас пра ве о вла да ру би ло је ја сно да су и му сли ма ни 
се вер не Ал ба ни је на кло ње ни прин цу Бур ха не ди ну док су ри мо ка то лич ки 
пр ва ци би ли про тив та кве иде је због че га се и пи та ње зва нич ног је зи ка до-
дат но за о штри ло. Му сли ма ни су би ли скло ни осман ском тур ском док су ри-
мо ка то ли ци би ли за ода бир ал бан ског је зи ка али су не ми ри по че ли већ код 
спо ра око но вог вла да ра. Са ста нак је био пре ки нут и су коб је спре чен са мо 
за хва љу ју ћи по сре до ва њу ау стро у гар ског и ита ли јан ског кон зу ла. Су тра дан 
је ипак до шло до до го во ра да ће би ти до зво ље но ко ри шће ње оба је зи ка а иза-
бран је и ло кал ни са вет са ста вљен од шест ри мо ка то ли ка, шест му сли ма на 
и јед ног пра во слав ца.21

На са мом кра ју сеп тем бра у Дра чу је ор га ни зо ва на при вре ме на вла да 
ко ју је Крал опи си вао као „ори јен тал ну у сти луˮ што је ја сно по ка зи ва ло да 
им ау стро у гар ски пред став ник ни је био на кло њен.22 Но ва вла да, ме ђу тим, 
ни је има ла пре ви ше вре ме на да ус по ста ви свој ау то ри тет. Есад-па ша Топта-
ни се у прат њи че ти ри хи ља де љу ди по ја вио ис пред Дра ча и ушао у град без 
от по ра. Топ та ни се за тим про гла сио за пред сед ни ка Ал ба ни је и вр хов ног 
ко ман дан та вој ске док га је, под при ну дом, не дав но осно ва ни Се нат при знао 
а Му ста фа Ндро ћи је не вољ но по ста вљен за пот пред сед ни ка. Еса да су до че-
ка ли ита ли јан ски и фран цу ски пред став ни ци у гра ду и при зна ли ње гов но ви 
по ло жај.23 Есад-па ша је у Ал ба ни ју сти гао уз по др шку Кра ље ви не Ср би је 
на осно ву до го во ра ко ји је још по чет ком ав гу ста 1914. по сти гао са пред сед-
ни ком срп ске вла де, Ни ко лом Па ши ћем. Есад-па ша је при стао на усло ве пер-
со нал не и ре ал не уни је, ус по ста вља ње за јед нич ке вој ске, ца ри не и са о бра ћаја, 
док би уну тра шња пи та ња Ал ба ни је, по пут осни ва ња Се на та и до но ше ња 

у гар ски кон зул у Со лу ну не ко ли ко да на ка сни је, вид.: HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 201, те ле грам, 
Квјат ков ски – Бер хтолд, Со лун, 19. сеп тем бар 1914.

21 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 442, те ле грам, Ха ла – Бер хтолд, Ска дар, 24. сеп тем бар 
1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 443, те ле грам, Ха ла – Бе рх толд, Ска дар, 25. сеп тем бар 1914; 
HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 180/P, Ха ла – Бер хтолд, Ска дар, 26. сеп тем бар 1914.

22 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 101/P, Крал – Бер хтолд, Драч, 29. сеп тем бар 1914.
23 Ni co la C. Guy, The Birth of Al ba nia: Et hnic Na ti o na lism, the Gre at Po wers of World War 

I and the Emer gen ce of Al ba nian In de pen den ce, New York 2012, 130.
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за ко на, би ли у до ме ну овла шће ња та мо шње вла сти. Пре до ла ска у Ал ба нију 
Топ та ни је бо ра вио у Ни шу где је пот пи сан спо ра зум са срп ским вла сти ма 
у ко јем је пред ви ђен мир и при ја тељ ство из ме ђу две зе мље, стра те шка про-
ме на гра ни ца у ко рист Ср би је, при ста нак на из град њу ја дран ске же ле зни це 
до Дра ча као и за јед нич ки ор га ни од бра не и са о бра ћа ја.24

Од го вор ау стро у гар ских пред став ни ка у Ал ба ни ји на Еса дов по вра так 
био је оче ки ван. С об зи ром на то да је Мо нар хи ја би ла у ра ту са Ср би јом њој 
бли зак по ли ти чар сва ка ко јој ни је био по во љи. Есад-па ша је по до ла ску у 
пре сто ни цу упу тио пи смо стра ним по слан стви ма у ко јем ис ти че да је „ми-
ло шћу Бож јомˮ по стао пред сед ник Ал ба ни је и вр хов ни ко ман дант. Крал је 
из ве шта вао да Топ та ни мо ра да се по сма тра као агент срп ске и ита ли јан ске 
по ли ти ке и као не при ја тељ Ау стр о у гар ске.25 За о крет при ли ка у Ал бани ји 
учи нио је нео п ход ном до дат ну ана ли зу бу ду ћих ко ра ка на Бал ха у спла цу. 
Шеф ал бан ског од се ка, Ал фред Ра па порт је сре ди ном ок то бра 1914. са ста вио 
ме мо ар о по тре би да се обез бе ди сло бо да пло вид бе Ја дран ским мо рем за по-
тре бе рат не и тр го вач ке мор на ри це као и да се што пре ус по ста ви зе маљ ска 
ве за „из ме ђу Мо нар хи је и Ал ба ни јеˮ као за шти та ин те ре са Ау стро у гар ске 
пре све га у Бо ко ко тор ском за ли ву. На ред ни циљ би ло би за у зи ма ње Лов ће на 
и спре ча ва ње Ита ли је да ко ри сти Ва ло ну као по мор ску ба зу.26

Есад-па ша се убр зо су о чио са пр вим про бле ми ма по пре у зи ма њу вла-
сти. Зна ча јан део ње го вих при ста ли ца био је про тив ник ослон ца на Ср би ју 
што му је оте жа ва ло по зи ци ју. Че сти су ко би на срп ско-ал бан ској гра ни ци 
су га при мо ра ва ли да се у њих не вољ но уме ша. Ње го ви љу ди у Дра чу би ли 
су не за до вољ ни хра ном и не до стат ком нов ца док је Топ та ни упр кос то ме 
пла ни рао по ход на Ска дар.27 До дат но не за до вољ ство ши ри ло се јер је сва ким 
да ном по ста ја ло из глед ни је да ће Осман ско цар ство у рат ући на стра ни Цен-
трал них си ла док је Есад-па ша био окре нут са рад њи с Ан тан том. То ком друге 
по ло ви не ок то бра у Дра чу је, упра во из на ве де ног раз ло га, уме сто осман ске 

24 Su kri Ra hi mi, “Marrëveshjet e qe ve ri se ser be me Esat pas he Top ta nit gja te vi te ve 1914–
1915”, Gjur mi me Al ba no lo gji ke 6 (1975), 125–127; Д. Т. Ба та ко вић, Ср би ја, 168–169; Ми ло рад 
Ек ме чић, Рат ни ци ље ви Ср би је 1914, Бе о град 19902, 376; Па шић се од лу чио на до го вор у 
Ни шу јер ни је до био по др шку Вр хов не ко ман де за вој ну опе ра ци ју у Ал ба ни ји, вид.: Д. 
Јан ко вић, н. д., 165–166. Тру пе са ко ји ма се Топ та ни по ја вио ис пред Дра ча при ку пље не су 
уз срп ску по др шку у де бар ској обла сти где је и ра ни је имао број не при ста ли це. По до ла ску 
у Драч убр зо су на ра сле на 10 хи ља да љу ди. Вид.: Д. Т. Ба та ко вић, Ср би ја, 170; Оп шир ни је 
о од но су Кра ље ви не Ср би је и Есад-па ше Топ та ни ја вид.: Du šan T. Ba ta ko vić, “Es sad Pas ha 
Top ta ni, Ser bia and the Al ba nian Qu e sti on (1915–1918) ,ˮ Italy‘s Bal kan stra te gi es: 19th & 20th 
cen tury, ed. by Vo ji slav G. Pa vlo vić, Bel gra de 2014, 159–179. Вид. и: Бо гу мил Хра бак, „Му сли-
ма ни се вер не Ал ба ни је уо чи из би ја ња ра та 1914. го ди не ,ˮ Збор ник за исто ри ју Ма ти це 
срп ске 22 (1980), 49–81.

25 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 112/P, Крал – Бер хтолд, Драч, 8. ок то бар 1914. За Еса до во 
пи смо вид.: Be i la ge zum Be richt dd. 8. Ok to ber 1914, Z 112/P; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1060, 
те ле грам, Крал – Бер хтолд, Драч, 11. ok to bar 1914.

26 HHStA PA XIV Kt. 68, Ра па пор тов ме мо ар, сре ди на ок то бра 1914.
27 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 114/P, Ју ри стов ски – Бер хтолд, Драч, 16. ок то бар 1914; 

HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1070, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, Драч, 16. ок то бар 1914. 
Ита ли јан ски пред став ник у Ска дру је исто вре ме но из ве шта вао да је од ита ли јан ског ко ле-
ге са знао да је Есад-па ша од у стао од по хо да на Ска дар, вид.: HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 467, 
те ле грам, Ха ла – Бер хтолд, Драч, 17. ок то бар 1914.



116

ис так ну та цр ве но-бе ло-цр на за ста ва ко ју је Топта ни иза брао за но ви сим бол 
Ал ба ни је.28

У скла ду са ори јен та ци јом но вих вла сти пре ма Ан тан ти на ре ђе но је 
хап ше ње и од у зи ма ње имо ви не око 40 при пад ни ка нај у ти цај ни јих по ро ди ца 
(Вљо ре, Фи је ри, Топ та ни, Ца ка ра ни, Ел ба са ни и Ври о ни) ко ји ма је за јед ничко 
би ло и при пад ни штво стру ји ма хом ау стро фил ских ал бан ских на ци о на ли ста 
у зе мљи то ком прет ход них го ди на. Ра ди ло се о пре кла па њу ин те ре са Есад- 
-па ше и не ка да шњих по бу ње ни ка чи је је де ло ва ње му сли ман ског кон зер вати-
ви зма има ло и од ли ке јед не „Agrar re vo lu tionˮ по себ но у обла сти ма Ел ба са на 
и Бе ра та.29 На ве де не не ми ре убр зо су ис ко ри сти ле још увек не у трал не зе мље: 
Ита ли ја и Грч ка. Од ред ита ли јан ских ма ри на ца оку пи рао је остр во Са зан 
(Са се но) на ула зу у Ва лон ски за лив док су дан ка сни је грч ке тру пе пре шле 
грч ко-ал бан ску гра ни цу и за у зе ле Те пе лен, Пер мет, Кор чу и Ђи ро ка стер.30

СКА ДАР СКЕ ПРИ ЛИ КЕ И НО ВА ПО БУ НА  
У СРЕД ЊОЈ АЛ БА НИ ЈИ

У скла ду са ско ра шњим на ме ра ма Ау стро у гар ске ита ли јан ско за у зи-
ма ње Са за на би ло је по себ но те жак уда рац на ро чи то јер је мо ра ло да бу де 
при хва ће но као оку па ци ја ко ја на вод но ни је кр ши ла су ве ре ни тет Ал ба ни је 
ни ти од ред бе Лон дон ског уго во ра (1913). Реч је би ла о на ме ри да два за ра-
ће на бло ка при ву ку Ита ли ју на сво ју стра ну због че га се ни ко ни је про ти вио 
ис кр ца ва њу ње них тру па на ова ко стра те шки ва жну по зи ци ју. Се вер на Ал-
ба ни ја та ко ђе је би ла у ста њу уз не ми ре но сти због при су ства број них Ма ли-
со ра у Ска дру ко ји су за о штри ли на пе тост ме ђу град ским ста нов ни штвом. 
Упр кос ин тер ве ни са њу кон зу ла Ха ле у Ска дру је до шло до ме ђу вер ског 
су ко ба.31 Не ми ри у Ска дру би ли су и по сле ди ца иш че ки ва ног до ла ска тру-
па Есад-па ше у на ме ри да по ко ри град. У Дра чу су кра јем ок то бра и по чет-
ком но вем бра бо ра ви ла ше сна е сто ри ца Ма ли со ра-ри мо ка то ли ка ко ји су 
до го во ри ли да обез бе де сло бо дан про лаз Еса до вој вој сци. За уз врат им је 
обе ћа но да њи хо ве зе мље не ће би ти пљач ка не а ау стро у гар ски пред став ни-
ци при бо ја ва ли су се на год бе из ме ђу Есад-па ше и Пренк Биб До де док су 
по да ци о мо гу ћем вој ном по хо ду били у не скла ду о вре ме ну и на чи ну њего-
вог из во ђе ња.32

У Ска дру је вла дао не мир јер се оче ки вао до ла зак Есад-па ше ко ји би 
до дат но усло жио ио на ко уза вре ло ста ње у се вер ној Ал ба ни ји. Кон зул Хала 

28 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1070, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, Драч, 19. ок то бар 
1914.

29 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 273, те ле грам, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 22. ок то бар 
1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 58/P, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 23. ок то бар 1914.

30 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1085, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, Драч, 27. ок то бар 
1914; HHStA PA XIV Kt. 68, Nr. 284, те ле грам, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 30. ок то бар 1914. 

31 У су ко бу су по ги ну ла дво ји ца Ма ли со ра уз дво ји цу ра ње них док је ме ђу при пад ни-
ци ма ска дар ских му сли ма на би ло че тво ри ца мр твих и осам ра ње них љу ди, вид.: HHStA PA 
XIV Kt. 67, Nr. 479, те ле грам, Ха ла – Бер хтолд, Ска дар, 31. ок то бар 1914.

32 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1089, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, Драч, 1. но вем бар 
1914.
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ви део је ита ли јан ску по др шку Еса до вој де лат но сти што се чи ни ло по твр ђе-
ним ка да су ста нов ни ци обла сти ју жно од Ска дра тра жи ли ин тер вен ци ју 
Ита ли ја на да се Еса дов по ход за у ста ви али су они то јед но став но од би ли.33 
Су коб на се ве ру из бег нут је ула ском Осман ског цар ства у рат на стра ни Цен-
трал них си ла 3. но вем бра 1914. Ти ме су се већ по сто је ће раз ли ке ме ђу при-
ста ли ца ма Еса да Топ та ни ја до дат но за о штри ле и оне мо гу ћи ле ње гов по ку шај 
да про ши ри свој ау то ри тет на се ве ру зе мље. 

Пре ма Ха ли ним из ве шта ји ма то ком пр ве по ло ви не но вем бра ста ње на 
се ве ру је кре ну ло пу тем сми ри ва ња и ус по ста вља ња ме ђу соб ног до го во ра. 
Без бед ност на пу ту из ме ђу Ска дра и Шен ђи на би ла је и да ље упит на али су 
му сли ман ско-ри мо ка то лич ки пре го во ри до бро на пре до ва ли под пред се да-
ва њем Пренк Биб До де. Есад-па ша се са да на шао под до дат ним при ти ском 
ка да су се си ле Ан тан те и ње гов са ве зник Ср би ја на шли на су прот ној стра ни 
у ра ту про тив Осман ског цар ства. Го спо дар сред ње Ал ба ни је мо рао је да обја-
шња ва ка ко су ал бан ске сна ге не до вољ не за на пад на Ср би ју го во ре ћи да би 
он та кав по ду хват пред у зео са мо у слу ча ју на прет ка ау стро у гар ских тру па 
ба рем до Но вог Па за ра.34 

Во ђе не ка да шњих по бу ње ни ка про тив Вил хел ма од Ви да окре ну ли су 
се и про тив Есад-па ше. Кра јем но вем бра 1914. по но во оку пље ни око Му се 
Ђа зи ма, ти ран ског ефен ди је и Ха џи Ћа ми ла Феј зе са да уз по др шку по је ди них 
бе го ва по пут Аб ди ја Топ та ни ја по сте пе но су до кра ја де цем бра оп се ли Есада 
и ње го ве при ста ли це у Дра чу. Та ко зва на „Уни ја Кру јеˮ би ла је са ста вље на од 
не ка да шњих по бу ње ни ка, раз о ча ра них „еса ди ста ,ˮ при ста ли ца бли ске са-
рад ње са Осман ским цар ством.35 Иза брав ши Ти ра ну за сво је се ди ште њи хов 
пр вен стве ни циљ би ло је про те ри ва ње Есад-па ше као узур па то ра и до во ђе-
ње осман ског прин ца на че ло Ал ба ни је. Основ не за мер ке до са да шњем во ђи 
би ле су ису ви ше про срп ски став и спре ча ва ње бли жих ве за са Осман ским 
цар ством.36 Про блем у оства ри ва њу њи хо вих зах те ва би ла је огра ни че ност 
мо гућ но сти осман ске др жа ве чи ји је пред став ник у Ри му ау стро у гар ском 
ко ле ги Ма ки ју ис ти цао да су они без те ри то ри јал них пре тен зи ја у Ал ба нији 
и да им је је ди ни циљ на „мо рал ни ути цај на За пад ном Бал ка ну на су прот Гр ка 
и Сло ве наˮ у зе мљи са му сли ман ском ве ћи ном.37 Сре ди ном но вем бра ита-
ли јан ска по са да на Са за ну је оја ча на што је про бу ди ло до дат ну за бри ну тост 
ау стро у гар ске стра не.38

Као по зи тив но до жи вље но је по гор ша ње по зи ци је Есад-па ше. По степе-
но, кра јем но вем бра, из гу био је кон тро лу над Ти ра ном чи је су са о бра ћај не 

33 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 480, те ле грам, Ха ла – Бер хтолд, Драч, 2. но вем бар 1914; 
HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 486, те ле грам, Ха ла – Бер хтолд, Драч, 2. но вем бар 1914.

34 Ви де ти: HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 190/P, Ха ла – Бер хтолд, Ска дар, 4. но вем бар 1914; 
HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 191/P, Ха ла – Бер хтолд, Ска дар, 4. но вем бар 1914; HHStA PA XIV 
Kt. 67, Nr. 483, те ле грам, Ха ла – Бер хтолд, Драч, 4. но вем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 467, 
те ле грам, Ха ла – Бер хтолд, Драч, 5. но вем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 194, Ха ла – Бер-
хтолд, Ска дар, 11. но вем бар 1914; О не по вољ ном по ло жа ју Есад-па ше због са рад ње са Ср би јом, 
вид.: HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1091, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, Драч, 5. но вем бар 1914. 

35 Bernd J. Fischer, King Zog and the Strug gle for Sta bi lity in Al ba nia, New York 1984, 12.
36 N. Guy, н. д., 130; Ек ме чић, н. д., 377. Не ми ри су по чи ња ли већ по ло ви ном но вем бра. 

Вид.: HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 501, те ле грам, Ха ла – Бер хтолд, Драч, 15. но вем бар 1914.
37 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1270, те ле грам, Ма кио – Бер хтолд, Рим, 21. но вем бар 1914.
38 HHStA PA XIV Kt. 68, Nr. 67/P, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 18. но вем бар 1914.
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и те ле граф ске ве зе са Дра чом би ле пре ки ну те. По ку шај Есад-па ше да пре ко 
свог по ве ре ни ка, Бек та ша Ца ка ра ни ја по стиг не до го вор са Пренк Биб До дом 
уз по др шку Ита ли је та ко ђе се за вр шио не у спе хом. Пре ма са зна њи ма кон зу ла 
Ха ле Ца ка ра ни је по ку ша вао да убе ди ска дар ске во ђе да је нај бо ља мо гућ ност 
ус по ста вља ње Еса до ве вла сти над чи та вом Ал ба ни јом као ви це кра ља док би 
До да има из у зет но ути цај ну по зи ци ју а под ита ли јан ским по кро ви тељ ством 
Ал ба ни ја би би ла ор га ни зо ва на као Еги пат. До го вор ипак ни је био мо гућ јер је 
по зи ци ја Прен ка Биб До де пре тр пе ла ште ту ме ђу во де ћим Ска дра ни ма и ри-
мо ка то лич ким Ма ли со ри ма због по ку ша ја да на ђе за јед нич ки је зик са Топ та-
ни јем ко ме ни је за бо ра вље на пре да ја Ска дра сна га ма Бал кан ског са ве за 1913.39 

ПО СЛЕ ДИ ЦЕ ИТА ЛИ ЈАН СКЕ ОКУ ПА ЦИ ЈЕ ВА ЛО НЕ  
И УЛА СКА ИТА ЛИ ЈЕ У РАТ

То ком де цем бра 1914. ста ње у Ал ба ни ји се по но во из ме ни ло из ко ре на. 
Јед но за дру гим, ва жни ја сре ди шта сред ње и ју жне Ал ба ни је па да ла су под 
власт по бу ње ни ка док је кра јем ме се ца Ита ли ја оку пи ра ла Ва ло ну са за ле ђем. 
Што се ти че „се вер них при ли каˮ сре ди ном де цем бра Пренк Биб До да је зајед-
нич ким до го во ром иза бран за пред сед ни ка са ве та ло кал не ад ми ни стра ци је 
ко ји су на кра ју чи ни ла сед мо ри ца ри мо ка то ли ка, ше сто ри ца му сли ма на и 
дво ји ца пра во слав них хри шћа на.40 По ред уну тра шњих про ме на у Ал ба ни ји 
ита ли јан ска оку па ци ја Ва ло не би ла је нај зна чај ни ји за о крет. Ис ко ри стив ши 
као из го вор упа де грч ких че та на те ри то ри ју Ал ба ни је и опа сност по стра не 
др жа вља не Ита ли ја је оку пи ра ла Ва ло ну твр де ћи при том да и да ље по шту је 
су ве ре ни тет Ал ба ни је ус по ста вљен у Лон до ну 1913. Обе за ра ће не стра не поно-
во су при хва ти ле ова кво „ту ма че њеˮ у на ме ри да Ита ли ју при ву ку на сво ју 
стра ну. Ита ли ја је за у зе ћем ове ју жно ал бан ске лу ке ста ви ла под сво ју кон тролу 
Отрант ска вра та и с об зи ром на то да је раз да љи на из ме ђу Ва ло не и Отран та 
око 60 ки ло ме та ра ус по ста ви ла стра те шку кон тр о лу над Ја дран ским мо рем.41

39 HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1091, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, Драч, 21. но вем-
бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 68, Nr. 207/P, Ха ла – Бер хтолд, Ска дар, 24. но вем бар 1914. 

40 О то ку до га ђа ја то ком де цем бра вид.: HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 71/P, Ма јр хо зер – Бер-
хтолд, Ва ло на, 30. но вем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 126/P, Ју ри стов ски – Бер хтолд, 
Драч, 2. де цем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1110, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, 
Драч, 3. де цем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1112, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, 
Драч, 7. де цем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1116, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, 
Драч, 14. де цем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1120, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, 
Драч, 18. де цем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1122, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, 
Драч, 21. де цем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 1110, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, 
Шен ђин, 22. де цем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 130/P, Ју ри стов ски – Бер хтолд, Драч, 
26. де цем бар 1914. О до га ђа ји ма у Ска дру и но вом по ло жа ју Прен ка Биб До де, вид.: HHStA 
PA XIV Kt. 67, Nr. 511, те ле грам, Ју ри стов ски – Бер хтолд, Драч, 4. де цем бар 1914; HHStA PA 
XIV Kt. 67, Nr. 211/P, Ха ла – Бер хтолд, Ва ло на, 4. де цем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 
214/P, Ха ла – Бер хтолд, Ска дар, 7. де цем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 517, те ле грам, 
Ха ла – Бер хтолд, Ска дар, 8. де цем бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 216/P, Ха ла – Бер хтолд, 
Ска дар, 13. де цем бар 1914; Van da Wil cox, The Ita lian Em pi re and the Gre at War, Ox ford 2021, 122.

41 Man fred Ra uc hen ste i ner, The First World War and the End of the Hab sburg Mo narchy 
1914–1918, Wi en–Köln–We i mar 2014, 364.
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У сред њој и ју жној Ал ба ни ји би ло је све из ра же ни је ита ли јан ско прису-
ство. По ред сла ња до дат них тру па у Ва ло ну ита ли јан ска фло та је 4. ја ну а ра 
1915. га ђа ла по ло жа је по бу ње ни ка ко ји су оп се да ли Есад-па шу и ње го ве 
при ста ли це. Убр зо ће ита ли јан ски и фран цу ски пред став ни ци уз по моћ ита-
ли јан ске фло те на пу сти ти град јер су по бу ње ни ци тра жи ли њи хо ву пре да ју.42 
Ау стро у гар ска по зи ци ја у Ал ба ни ји, с дру ге стра не, из но ва је уз др ма на но-
вим не у спе хом офан зи ве у Ср би ји. На сед ни ци За јед нич ког Ми ни стар ског 
са ве та ми ни стар спољ них по сло ва Бер хтолд, ути цај ни пред сед ник ма ђар ске 
вла де Иштван Ти са, ми ни стар фи нан си ја и упра ви тељ Бо сне и Хер це го ви не, 
Иштван Бу ри јан за јед но са ви ше ва жних ди пло ма та по пут Јо ха на Фор га ча 
и Ка је та на Ме ре ја за кљу чи ли су 10. ја ну а ра да је пи та ње вре ме на ка да ће Ру-
му ни ја и Ита ли ја об ја ви ти рат Мо нар хи ји. Оче ки ва ло се да ће две не ка да шње 
са ве зни це то учи ни ти у мар ту 1915. док се Бу гар ска још увек ко ле ба.43

Од са мог по чет ка су ко ба пи та ње ула ска Ита ли је у рат би ла је сре ди шња 
тач ка ди пло мат ских на по ра Двој не мо нар хи је. У исто вре ме, и Ан тан та и 
Цен трал не си ле по ку ша ва ле су да вла сти у Ри му при во ле обе ћа њи ма да у 
рат сту пи на њи хо вој стра ни. Окле ва ње да се пре те ра са уступ ци ма би ло је 
по сле ди ца по сто ја ња ре зер ви пре ма мо гу ћој уло зи ко ју би Ита ли ја од и гра ла. 
Сма тра ло се да ње на вој ска и да ље осе ћа по сле ди це ра та про тив Осман ског 
цар ства (1911) док је у Бе чу по сто јао, ис по ста ви ће се оправ дан, страх да ће 
Рим тра жи ти усту па ње Ју жног Ти ро ла (Трен ти на) и бар де ло ве Ал ба ни је.44 

Ме сто Ал ба ни је у ау стро-ита ли јан ским пре го во ри ма то ком ско ро чи таве 
пр ве го ди не су ко ба би ло је зна чај но. Суд би на Ал ба ни је, на ро чи то ње не мор-
ске оба ле, би ла је пред мет су пар ни штва две зе мље то ком ни за прет ход них 
де це ни ја али се ни на ни воу са ста на ка ми ни ста ра спољ них по сло ва две зе мље 
ни је мо гао огра ни чи ти пра ви су коб из ме ђу пред став ни ка две зе мље „на те-
ре ну .ˮ45 Ни по след њи у ни зу су сре та ми ни ста ра пре из би ја ња ра та, апри ла 
1914. у Аба ци ји из ме ђу Сан Ђу ли ја на и Бер хтол да ни је до нео ни шта ви ше 
од на чел ног до го во ра о при ја тељ ству док за про блем Ал ба ни је ни је про на-
ђе но ре ше ње.46

Не ко ли ко да на по ау стро у гар ској об ја ви ра та Ср би ји, 31. ју ла 1914. За јед-
нич ки ми ни стар ски са вет раз ма трао је пи та ње од но са пре ма Ита ли ји и ис-
ка за на је спрем ност да ми ни стар Бер хтолд при сту пи мо гу ћим пре го во ри ма 
и да се у слу ча ју „трај не оку па ци је срп ске те ри то ри јеˮ мо же пре го ва ра ти о 
ком пен за ци ја ма. Ита ли јан ско при па ја ње Ва ло не би би ло при хва тљи во за 
Мо нар хи ју јер би се та ко ба рем оси гу рао пре вла да ва ју ћи ути цај у се вер ној 
Ал ба ни ји. На ред ни ме се ци ипак су по ка за ли да је Беч скло ни ји да под ком-
пен за ци ја ма под ра зу ме ва те ри то ри је ко је би би ле од у зе те од Фран цу ске: 
Ни цу, Кор зи ку или Ту нис док је убр зо по ста ло ја сно да ита ли јан ску стра ну 

42 Ro sa rio Mi la no, “The Al ba nian Qu e sti on and Ita lian Ne u tra lity (1914–1915) ,ˮ Ser bia and 
Italy in the Gre at War, ed. by Vo ji slav G. Pa vlo vić, Bel gra de 2018, 173.

43 А. Ми тро вић, Про дор, 318–319. Та ко је по но во про пу ште на при ли ка да се ус по ста ви 
те ри то ри јал на ве за са Ал ба ни јом ка ко је пла ни ра но са др жа јем Ра па пор то вог ме мо а ра, HHStA 
PA XIV Kt. 68, Ра па пор тов ме мо ар, сре ди на ок то бра 1914.

44 H. Af fler bach, н. д., 834–835.
45 О су пар ни штву Ау стро у гар ске и Ита ли је пре 1908. го ди не, вид.: H. D. Schan derl, н. д.
46 H. Af fler bach, н. д., 793–794.
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не за ни ма ју та ква обе ћа ња и да је пре суд но пи та ње Ју жног Ти ро ла а за тим 
и ис точ не оба ле Ја дран ског мо ра.47 Сре ди шња тач ка спо ре ња би ла је ту ма-
че ње доц ни је из ме ње не сед ме тач ке уго во ра о са ве зни штву из 1882. ко је су 
ита ли јан ске вла сти раз у ме ле на на чин да у слу ча ју ау стро у гар ског те ри то-
ри јал ног про ши ре ња на Бал кан ском по лу о стр ву и њи хо ва зе мља има пра во 
на на кна ду, али у ис тој обла сти ка ко би се одр жа ла рав но те жа сна га.48

По ред сна жног от по ра да се део те ри то ри је Мо нар хи је усту пи Ита ли ји 
ва жност бал кан ског про сто ра за ње не ин те ре се спре ча ва ла је до го вор из ме-
ђу зва нич них са ве зни ца. До дат ни про блем за Ау стро у гар ску би ли су вој ни 
не у спе си у Ср би ји због че га ни је би ло мо гу ће оства ри ти ни на пре до ва ње у 
Цр ној Го ри што је до ве ло до огра ни че ног оп се га де ло ва ња у Ал ба ни ји. Ва-
жност по ме ну тих зе ма ља на Бал ха у спла цу до бро од сли ка ва ју ста во ви мини-
стра Бер хтол да да су по раз Ср би је и ус по ста вља ње пре вла сти на Ја дран ском 
мо ру ва жни ји не го по вра так кон тро ле над те ри то ри ја ма у Га ли ци ји ко је су 
се у том тре нут ку на ла зи ле у ру ским ру ка ма. Ва жност Ал ба ни је до дат но је 
по ра сла због пре го во ра са Ита ли јом па је им пе ра тив да од ре ђе не те ри то ри-
је не пад ну у „по гре шне ру кеˮ и да се не угро зи по мор ска не за ви сност зе мље 
до би ла до дат ни зна чај.49

На дру гој стра ни, раст ита ли јан ских зах те ва по стао је ја сан из ме ђу ле-
та и зи ме 1914. По чет но ста ја ли ште о из ве сној по бе ди Цен трал них си ла 
уз др ма на су ау стро у гар ским по ра зим код Ла во ва 11. сеп тем бра и не мач ким 
по ра зом на Мар ни дан ка сни је.50 Ита ли јан ски зах те ви су ра сли то ком 1914, 
од ав гу ста ка да је Сан Ђу ли ја но оче ки вао при па ја ње Ју жног Ти ро ла и Тр ста 
оста вља ју ћи мо гућ ност де о бе Ал ба ни је са бал кан ским др жа ва ма до ок то бра 
ка да су по ред на ве де них обла сти об у хва та ли још Ис тру, зна ча јан део Дал-
ма ци је и Ва ло ну са про стра ним за ле ђем док би оста так Ал ба ни је по де ли ле 
Ср би ја, Цр на Го ра и Грч ка.51 Про ме на на ме сту ми ни стра спољ них по сло ва 
Ита ли ја иза зва на смр ћу Сан Ђу ли ја на и до ла зак Сид ни ја Со ни на зна чи ли су 
на ста вак ита ли јан ске ево лу ци је у прав цу при бли жа ва ња Ита ли је Ан тан ти.52

Бер хтол дов не у спех да се пи та ње ита ли јан ског ула ска у рат ре ши по 
во љи Ау стро у гар ске до ве ло је до ње го ве сме не сре ди ном ја ну а ра 1915. под 
пре суд ним ути ца јем пред сед ни ка ма ђар ске вла де, Иштва на Ти се. Уме сто 
Бер хтол да ду жност је пре у зео Иштван Бу ри јан ко ји је као пр вен стве не спољ-
но по ли тич ке ци ље ве озна чио ста ње у Ал ба ни ји и спре ча ва ње ита ли јан ске 

47 Pro to kol le des Ge me in sa men Mi ni ster ra tes der ÖsterreichischUn ga rischen Mo nar chie 
(1914–1918), zus. von Mi klos Ko mjathy, Bu da pest 1966, dok. 3. “Pro to koll des zu Wi en, am 31. Ju li 
1914 ab ge hal te nen Mi ni ster ra tes für ge me in sa me An ge le gen he i ten, un ter dem Vor sit ze des Mi ni-
sters des k. u. k. Ha u ses und des Äußern Gra fen Ber chtold ,ˮ 154–158; Жан-Пол Блед, Аго ни ја 
јед не мо нар хи је: Ау стро у гар ска 1914–1920, Бе о град 2020, 139.

48 Fran ce sco Cac ca mo, “Italy, the Adri a tic and the Bal kans: From the Gre at War to the Eve 
of the Pe a ce Con fe ren ce ,ˮ Italy in the Gre at War, ed. by Van da Wil cox, Le i den –Bo ston 2018, 123; 
Уго вор о Трој ном са ве зу Не мач ке, Ау стро у гар ске и Ита ли је, пот пи сан у Бе чу 20. ма ја 1882. 
и ње го ве по то ње из ме не вид.: у: Bal kan ski ugo vor ni od no si, tom I (1876–1918), prir. Mo mir Stoj-
ko vić, Be o grad 1998, dok. 55, 180–182.

49 Mar vin B. Fried, Au stroHun ga rian war aims in the Bal kans du ring World War I, Lon don 
2014, 23–26.

50 Lu ci a no Mon za li, “Sid ney Son ni no and Ser bia ,ˮ Ser bia and Italy in the Gre at War, 93.
51 F. Cac ca mo, н. д., 127–128.
52 L. Mon za li, “Sid ney Son ni no ,ˮ 96.
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об ја ве ра та Мо нар хи ји.53 То ком фе бру а ра 1915. под за јед нич ким ау стро-не мач-
ким при ти ском, пре ко Осман ског цар ства, во ђе Уни је Кру је би ле су спремне 
да при зна ју ле ги ти ми тет од бе глог Вил хел ма од Ви да као ал бан ског вла да ра 
у за ме ну за по др шку Цен трал них си ла.54 Дру га тач ка Бу ри ја но вог про гра ма, 
од нос са Ита ли јом ни је би ла пред мет по зи тив ног раз во ја. Су срет са ита ли-
јан ским ам ба са до ром у Бе чу, вој во дом од Авар не 14. фе бру а ра 1915. сим бо-
лич но је по ка зао раз ли ке две стра не. Авар на је твр дио да је оку па ци ја Вало-
не, за шти та „европ ских ин те ре са ,ˮ док су две стра не оста ле без до го во ра ко ја 
од њих има пра во на ком пен за ци ју, од но сно, на ко га се за пра во од но си поми-
ња на сед ма тач ка уго во ра Ита ли је са Цен трал ним си ла ма.55

Ка да се ста ње у Ал ба ни ји са гле да из угла ау стро-ита ли јан ских пре гово-
ра ја сно је да је од вре ме на оку па ци је Ва ло не па жња ау стро у гар ске ди пло-
ма ти је би ла усме ре на на ју жни део зе мље.56 Му ста фа Ндро ћи је пред ау стро-
у гар ским пред став ни ци ма од ба ци вао мо гућ ност да је ита ли јан ска оку па ција 
из вр ше на на по зив ло кал них вла сти али је Ау стро у гар ска мо гла са мо да по-
сма тра ула зак ита ли јан ских тру па у град и уз ди за ње ита ли јан ске и ал бан ске 
за ста ве на згра ди град ске упра ве у Ва ло ни.57 По чет ком ја ну а ра 1915. би ло је 
ја сно да реч ни је са мо о вој ној оку па ци ји Ва ло не већ да су Ита ли ја ни ус по-
ста ви ли и ци вил ну ад ми ни стра ци ју у гра ду што је би ло у не скла ду са про-
гла си ма да ће се по што ва ти су ве ре ни тет Ал ба ни је.58

Те ри то ри ја Ал ба ни је би ла је до по чет ка 1915, гру бо ре че но, по де ље на 
на пет сфе ра ути ца ја. Се вер ни део зе мље кон тро ли са ла је ме шо ви та ко миси-
ја на че лу са мир дит ским го спо да рем, Пренк Биб До дом; област Ма ти др жао 
је у сво јим ру ка ма њен на след ни го спо дар Ах мед-па ша Зо гу; у Дра чу се 
на ла зио Есад-па ша са сво јим при ста ли ца ма одо ле ва ју ћи под оп са дом Уни ји 
Кру је чи је су сна ге кон тро ли са ле сре ди шње де ло ве зе мље са Ти ра ном и Ел-
ба са ном као глав ним сре ди шти ма док је Ва ло ну са за ле ђем под сво јом оку-
па ци јом др жа ла Ита ли ја. 

Ова кво ста ње оп ста ја ло је из ме ђу ја ну а ра и апри ла 1915. из два раз ло га. 
Две стра не ко је су по ред Ау стро у гар ске би ле нај за ин те ре со ва ни је за ал бан-
ске при ли ке, ита ли јан ска и срп ска, во ди ле су па сив ну по ли ти ку. Раз лог за 
та кав при ступ ле жао је у от по ру две Вр хов не ко ман де вој ске ко ји ма су на 
че лу би ли ге не рал Лу и ђи Ка дор на и вој во да Ра до мир Пут ник да се на том 

53 M. B. Fried, н. д., 59–60.
54 М. Ек ме чић, н. д., 377. Без об зи ра на на ме ре Вил хел ма од Ви да и по то њу ау стро у-

гар ску оку па ци ју нај ве ћег де ла Ал ба ни је крат ко трај на вла да ви на ал бан ског кне за не ће се 
об но ви ти. Вид.: Živ ko Avra mov ski, „Pre ten zi je prin ca Vil hel ma Vi da za po vra tak na al ban ski 
pre sto (1914–1918) ,ˮ Go diš njak Ar hi va Ko so va 4–5 (1968–1969), 85–111.

55 M. B. Fried, н. д., 63.
56 В. HHStA PA XIV Kt. 68, Nr. 79/P, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 26. де цем бар 1914; 

О на чи ну ита ли јан ске оку па ци је Ва ло не и на вод ном по зи ву ло кал них вла сти да се учи ни 
тај, вид.: HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 299, те ле грам, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 28. де цем-
бар 1914; HHStA PA XIV Kt. 67, Nr. 300, те ле грам, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 28. де цем-
бар 1914. 

57 HHStA PA XIV Kt. 68, Nr. 133/P, Ју ри стов ски – Бер хтолд, Драч, 29. де цем бар 1914; 
HHStA PA XIV Kt. 68, Nr. 303, те ле грам, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 29. де цем бар 1914. 

58 HHStA PA XIV Kt. 68, Nr. 307, те ле грам, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 1. ја ну ар 
1915; HHStA PA XIV Kt. 68, Nr. 3, те ле грам, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 5. ја ну ар 1915.
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фрон ту ан га жу ју ио ле број ни је вој не сна ге.59 На су прот же ља ма ци вил них 
вла сти, оли че них у Со ни ну и Па ши ћу ста ње у Ал ба ни ји је ми ро ва ло. За хва-
љу ју ћи то ме, ау стро у гар ска по зи ци ја у Ал ба ни ји ни је до дат но тр пе ла због 
два вој на не у спе ха пре тр пље на у Ср би ји то ком 1914. От пор ита ли јан ског 
вој ног вр ха та ко ђе је за у ста вио на ме ре ми ни стра Со ни на да оку па ци ја Вало-
не кра јем 1914. бу де са мо пр ви ко рак у оства ри ва њу но вог пла на у Ал ба нији 
ко ји је под ра зу ме вао и ита ли јан ски про тек то рат над „му сли ман скомˮ сред-
њом Ал ба ни јом и усту па ња се вер них де ло ва зе мље Ср би ји и Цр ној Го ри.60 
Ау стро у гар ски пред став ни ци из ве шта ва ли су то ком на ред них ме се ци о уте-
ме ље њу ита ли јан ске вла сти у Ва ло ни ко ја се по на ша ла као да је ту да остане 
што је при кри ва но чи ње ни цом да су сво је ак тив не вој не офи ци ре по ста вља ли 
на ме ста у ци вил ној упра ви.61

Но ве про ме не у Ал ба ни ји по кре ну ће пот пи си ва ње Лон дон ског уго во ра 
из ме ђу Ита ли је и си ла Ан тан те, 26. апри ла 1915. По што су то ком фе бру а ра 
и мар та про па ли и по след њи пре го во ри са Ау стро у гар ском Со ни но се окре-
нуо до го во ру са су прот ном стра ном. Ова ква од лу ка усле ди ла је упр кос чиње-
ни ци да је пр во бит ни Бу ри ја нов оштри став убла жен па је по чет ком мар та 
1915. Двој на мо нар хи ја би ла спрем на на усту па ње Ју жног Ти ро ла за „сло-
бод не ру кеˮ на Бал кан ском по лу о стр ву. Ко нач на по ну да об у хва та ла је по ред 
пот пу ног од у ста ја ња од по ли тич ких ин те ре са у Ал ба ни ји и усту па ња Ју жног 
Ти ро ла, из ме ну гра ни це на ре ци Со чи у ко рист Ита ли је и осни ва ње ита ли-
јан ског уни вер зи те та у Тр сту. Ова по ну да, ипак је пре ћут но оста вља ла Мо-
нар хи ји пре су дан ути цај у Ср би ји и Цр ној Го ри али и за др жа ва ње до брог 
де ла ја дран ске оба ле. Сед ни цом За јед нич ког ми ни стар ског са ве та на ко јем је 
по ну да Ита ли ји осми шље на пред се да вао је лич но цар и краљ Франц Јо зеф.62 
Ис по ста ви ће се да је по ну да Ан тан те ко ја је об у хва та ла ал пин ске те ри то рије, 

59 D. Fun dić, “The Al ba nian Qu e sti on in Ser bian-Ita lian Re la ti ons”, Ser bia and Italy in the 
Gre at War, 191–192. О срп ско-ита ли јан ским су прот но сти ма у Ал ба ни ји пре Пр вог свет ског 
ра та, вид.: Bi lja na Sto jić, “The In ter na ti o nal Di men sion of a Lo cal Pro blem: Ser bian Go als Ver sus 
Ita lian Aspi ra ti ons in Al ba nia (1912–1914) ,ˮ War, Pe a ce and Na tionBu il ding (1853–1918), ed. in 
chi ef, Alek san dar Ra sto vić, An drea Car teny, ed. Bi lja na Vu če tić, Bel gra de 2020, 205–221.

60 Fran ce sco Cac ca mo, н. д., 130. 
61 За оп се жну ана ли зу ита ли јан ске упра ве у Ва ло ни ко ја је рас ки ну ла сва ку ве зу из-

ме ђу ње них ло кал них ор га на са цен трал ним вла сти ма у Дра чу, вид.: HHStA PA XIV Kt. 68, 
Nr. 13/P, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 11. фе бру ар 1915. До дат не опи се ита ли јан ских по-
те за у Ва ло ни, од на чи на упра ве до отва ра ње Аграр не бан ке и жан дар ме риј ске шко ле, вид. 
у: HHStA PA XIV Kt. 68, Nr. 21/P, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 8. март 1915; HHStA PA 
XIV Kt. 68, Nr. 24/P, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 16. март 1915; HHStA PA XIV Kt. 68, Nr. 
27/P, Ма јр хо зер – Бер хтолд, Ва ло на, 26. март 1915; HHStA PA XIV Kt. 68, Nr. 28/P, Ма јр хо зер 
– Бер хтолд, Ва ло на, 1. април 1915; HHStA PA XIV Kt. 68, Nr. 31/P, Ма јр хо зер – Бер хтолд, 
Ва ло на, 26. април 1915.

62 Pro to kol le des Ge me in sa men Mi ni ster ra tes, dok. 10, Pro to koll des zu Wi en am 8. März 
1915 ab ge hal te nen Mi ni ster ra tes für ge me in sa me An ge le gen he i ten, un ter dem Allerhöchsten Se-
ner Majestät des Ka i sers und Königs, Pro to kol le 215–233. B. и: M. B. Fried, н. д., 66. Ж.-П. Блед, 
н. д., 148–153. Ита ли јан ски зах те ви пред ста вље ни Бе чу 10. апри ла 1915. об у хва та ли су по ред 
Трен ти на, ис прав ку ис точ них гра ни ца код Го ри це у ко рист Ита ли је, Трст са око ли ном као 
сло бо дан град, ви ше дал ма тин ских остр ва као и при зна ње пу ног ита ли јан ског су ве ре ни тета 
над Ва ло ном са Са за ном и за ле ђем као и пот пу но од у ста ја ње Двој не мо нар хи је од ути ца ја у 
Ал ба ни ји за уз врат ну де ћи не у трал но др жа ње до кра ја ра та. Вид.: Bal kan ski ugo vor ni od no si, 
dok. 178.
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Ис тру, нај ве ћи део Дал ма ци је са ар хи пе ла гом, Ва ло ну са за ле ђем и про тек-
то рат над сред њом Ал ба ни јом би ли да ле ко при ма мљи ви ја за Ита ли ју.63

Иа ко ни су би ле по зна те вла да ма Ср би је и Цр не Го ре ве сти о Лон дон ском 
уго во ру и ула зак Ита ли је у рат про ме ни ли су при ступ вла да две по ме ну те 
зе мље. По што су до кра ја апри ла 1915. са мо од би ја ле по вре ме не упа де ал бан-
ских че та пре ко гра ни це кра јем ма ја 1915. је ди ни це срп ске вој ске пре шле су 
гра ни цу две зе мље.64 По чет ком ју на, за у зет је Ел ба сан а по сле кра ће бор бе, 
11. ју на осво је на је Ти ра на и у њи ма је ус по ста вље на власт срп ског са ве зни-
ка Есад-па ше. По раз би ја њу оп са де Дра ча у ру ке Есад-па ше пре да ти су во ђе 
по бу не Му са-ефен ди ја и Ха џи Ћа мил Феј за ко је је он убр зо по гу био.65 Срп-
ски вој ни по ход у Ал ба ни ји иза звао је и од го вор Цр не Го ре ко ја ће то ком ју на 
из вр ши ти на пад на се вер ну Ал ба ни ју и до кра ја ју на др жа ти Ска дар у сво јим 
ру ка ма упр кос про ти вље њу ве ли ких си ла.66 На тај на чин Ал ба ни ја је иа ко 
зва нич но не у трал на у прак си по ста ла пред мет вој них опе ра ци ја за ра ће них 
стра на док ће на кон по ра за Ср би је и Цр не Го ре и њи хо вог па да пред офан-
зи вом Цен трал них си ла67, чи ји ће део чи ни ти и Бу гар ска, усле ди ти но ва оку-
па ци о на по де ла Ал ба ни је ко ја ће се одр жа ти све до кра ја Пр вог свет ског ра та.
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who over threw Wil helm of Wi ed, but al so to Es sad Top ta ni, a protégé of the King dom of 
Ser bia and an advo ca te of co o pe ra tion bet we en the Al ba nian sta te and the En ten te Po wers. 
The main ob stac les in ac hi e ving Au stria-Hun gary’s go als in 1914 and 1915 we re the de fe ats 
in two of fen si ves aga inst the King dom of Ser bia, which put its re pre sen ta ti ves in Al ba nia in 
the unen vi a ble po si tion of only ob ser ving the oc cu pa tion of Vlorë by an of fi cial ally in an 
une qu al strug gle to sup press Ita lian in flu en ce. Al ba nia was al so im por tant du ring the ne go-
ti a ti ons bet we en Au stria-Hun gary and Italy abo ut the lat ter’s en try in to the war on the si de of 
the Cen tral Po wers. Du ring the ne go ti a ti ons, Vi en na re jec ted the pos si bi lity of re no un cing its 
in flu en ce in Al ba nia un til the last pos si ble mo ment.
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